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  :  مقدمة الفصل 

في هذا الفصل الأخیر نقدم نتائج الاستقصاء المیداني الذي اجریناه حول حدیقة المرابطین التي اعتمدنا 

, نحاول على ضوء فرضیات بحثنا اقتراح بعض الحلولحیث في نهایة الفصل  . علیها كعینة بحث

و لتسهیل و توصیل , و من خلال المشاكل التي وجدناها ولاحظناها,والتوصیات كنتیجة لما توصلنا إلیها 

  .الفكرة أكثر فأكثر قمنا بتحسین تهیئة الحدیقة لضمان تسییرها إلى الأفضل من خلال النقائص الموجودة 
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I.  إجراءات البحث:  

من اجل دراسة  حدیقة  المرابطین حالة الدراسة  اعتمذنا في جمع المعلومات على كل من الاستبیان و 

وباجراء مقابلة مع ادارة   حیث قمت بتوزیع استبیان على مستعملي الحدیقة. المقابلة والملاحظة المباشرة

  . الحدیقة بالاظافة الى إجراء مجموعة من المقابلات مع المسؤولین  

  :  شملت المقابلات ما یلي وقد

 :  المقابلات مع الهیئات العمرانیة الخاصة  بالمساحات الخضراء بمدینة تقرت  -

   :في المقابلات المنجزة مع الهیئات المتعلقة بالمساحات الخضراء الموجودة في مدینة تقرت و المتمثلة في

  .  المصلحة التقنیة للبلدیة بما فیها مكتب المحافظة على البیئة 

    .  محافظة الغابات 

  .  إدارة حدیقة المرابطین  

  .    مكتب الدراسات الخاص بتهیئة و تسییر حدیقة المرابطین 

,  و الهدف من هذه المقابلات هو التعرف على كیفیة تسییر المساحات الخضراء في مدینة تقرت 

افة إلى معرفة الثغرات و نقاط الضعف في تطبیق القوانین و تسییر المساحات الخضراء و تحدید بالإظ

الجهة المسؤولة عن تسییرها سواء كانت من القطاع الخاص او العام حیث تعتمد المقابلة على أسئلة 

  .مما یسمح الوصول الى الهدف المراد , مفتوحة في إیطار الموضوع المراد البحث فیه 

و كتمهید للدخول في ,انت المقابلة في البدایة التعریف بالباحث و توضیح الغرض من هذه المقابلة فك

و هي , و التي من طبیعتها تعطي الاسترسال في الاجابة دون الخروج عن الموضوع , الاسئلة المباشرة 

  .كذلك تضع الاجابات في إطارها الرسمي 

II. هدف منها طریقة بناء أسئلة  بطاقة المقابلة و ال   :  

لقد اعتمدت في أسئلة المقابلة   الخاصة بتسییر المساحات الخضراء مع الهیئات التي ذكرتها سابقا على    

  :     تقسیمها الى 
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حیث الاسئلة التمهیدیة طبیعتها استفساریة واختیاریة  نصف مفتوحة , و خلاصة , صلب الموضوع , تمهید 

ما هي المشاكل التي ( حددة بنعم او لا مع امكانیة الشرح و التفسیر مثل اي الاجابة علیها ممكن ان تكون م

اما الاسئلة التي , ) ماهي العوائق التي یواجهها المسیرون (و )تعاني منها المساحات الخضراء في المدینة 

و ) اسات مكاتب الدر ,الولایة ,البلدیة : من هي الهیئة المسؤولة في تسییرها ( تدخل في صلب الموضوع مثل 

هل توجد ادارة خاصة بتسییر شؤون الحدائق و المساحات , من این غلافها المالي , هل لها مدخول خاص(

اما عن الأسئلة التي تمثل خلاصة المقابلة فهي تكمن حول وجهة رأي المسؤول و الصعوبات و ) .الخضراء 

  .  المشاكل  التي یواجهها 

  : و هي موضحة كما یلي في المخطط التالي

  .طریقة بناء أسئلة المقابلة و الهدف منها : 08المخطط 
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  أسئلة المقابلة

  

  أسئلة تمهیدیة                            أسئلة صلب الموضوع                              الخلاصة

                                                         

من وجهة نظرك                                                                                                           –.       من هي الهیئة المسؤولة في تسییرها ؟ - ما هي المشاكل التي تعاني منها المساحات       - 

  ما هي المشاكل و العوائق  .               ا مدخول خاص هل له –      .                          الخضراء في المدینة

التي یواجهها .                       من این غلافها المالي ؟ –.           ماهي العوائق التي یواجهها المسیرون- 

  المسیرین   

سییر                                                      هل توجد إدارة خاصة بت -هل النصوص القانونیة الجزائریة المتعلقة      - 

  خ و الحدائق ؟- بالمساحات الخضراء تحدد كیفیة و طریقة تنفید        م

  المواد العمرانیة ؟ و هل هي مطبقة ام لا ؟ 

  .فكیف ذلك ؟وما هي هذه المواد ؟,ذا كان نعم 

  هل توجد دراسات مسبقة قبل الشروع في  - 

  .التشجیر و انشاء الحدائق  عملیات 

  .هل توجد ندوات و حملات تحسیسیة للمواطنین  - 

  

  

  رأي المسؤولین   وجهة                          إستفساریة نصف مفتوحة                                                

                                         

 طبیعتھا
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  مباشرة و مفتوحة                                                           

  

  

إستنتاج المشاكل و العوائق التي تواجه تسییر                   تمهید للدخول إلى الموضوع                

  .   المساحات الخضراء           المراد دراسته                                           

  .     تحدید المعلومات المراد الحصول علیها و هي صلب الموضوع                

III.  طریقة بناء أسئلة بطاقة  الاستبیان و الهدف منه:      

لقد إعتمدت في أسئلة الإستبیان  الخاصة بتسییر المساحات الخضراء مع مستعملي الحدیقة  على    

  :     سب المواضیع الرئیسیة للمعلومات المراد جمعها كما یلي تقسیمها ح

  .    أسئلة حول ثقافة المواطنین و مدى وعیهم بأهمیة و دور المساحات الخضراء في المحیط العمراني *

  أسئلة حول طریقة إستعمال المواطنین للحدیقة المدروسة و أوقات إرتیادها و فئات المجامع المترددة علیها *

  .  أسئلة حول أهمیة الحدیقة المدروسة بالنسبة للمستعملین و مدى إرتباطهم بها و سبب إختیارهم لها * 

أسئلة حول مدى رضا و إعجاب المستعملین بالتنظیم العام للحدیقة من ناحیة التهیئة و التسییر و توزیع و * 

دون إشعار المستجوب بأهمیة سؤال على ترتیب الاسئلة كان یعتمد على التسلسل في الانتقال بین المواضیع 

  ,  حساب الاخر من أجل عدم التأثیر على إجاباته 

 الھدف منھا
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فقد ) و المستوى الدراسي , و الوظیفة , كالسن (أما الأسئلة حول المعلومات الشخصیة لذى المستجوب 

ت شخصیة حیث في حالة بدأ الإستبیان بطلب معلوما, وضعتها في نهایة الإستمارة من أجل عدم إحراجه 

  .من المستجوب قد یؤثر على بقیة إجاباته 

  .  02كما هي موضحة في الملحق رقم 

IV.  تحلیل نتائج الاستمارة    :  

مع التعلیق علیها حسب ما جاء في ) سؤال بسؤال(نقدم هنا نتائج إجابات المستجوبین على الاستمارة 

  :   بتقدیم طبیعة المستجوبینحیث نبدأ . مقابلات المسؤولین ونتائج الملاحظة المیدانیة

  :طبیعة المستجوبین  - 1  

إمرأة و من فئات عمریة  20رجل و  40شخص من مستعملي الحدیقة منهم  60قمنا بإستجواب  

  مختلفة و مهن و مستوى دراسي مختلفة حسب ما هو موضح في الجدول أسفله   

  .یمثل الفئة العمریة : 01الجدول رقم :  الفئة العمریة 

فما 60من  60- 40من  40- 30من  30- 20من  15- 10من  

  فوق

  المجموع

  60  2  6  4  18  30  العدد

  %100  3.33  10  6.66  30  50  النسبة

  

  .یمثل المستوى الدراسي: 02الجدول رقم:  المستوى الدراسي 

  المجموع  جامعي  ثانوي  متوسط  

  60  30  24  6  العدد

  %100  50  40  10  النسبة
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  المجموع  بطال

6  60  

10  100%  

  .أنواع المساحات الخضراء حسبٍ رأي المستجوبین 

  المجموع  أشجار الصف

2  60  

3  100% 

    

من المستجوبین ذكروا فقط الحدائق كنوع من  المساحات الخضراء و 

أشجار , منهم ذكروا المساحات الخضراء العامة بینما المساحات الخضراء الاخرى داخل الاحیاء 

فقط اما  و هذا دلیل على ان معظم الاشخاص ان مفهومهم مرتبط بالحدائق 

على معرفة  المساحات الخضراء الاخرى فهي غیر معتبرة بالنسبة لهم و هذا یدل على عدم ثقافة المجتمع

  :یمثل معرفة ماذا تمثل الحدیقة بالنسبة للمواطنین 

  المجموع  مكان للراحة

5

59%

3%

أنواع المساحات الخضراء 
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  .یمثل المهنة: 03

بطال  موظف  عامل مهني  طالب

9  15  30  6

15  25  50  10

 

  :أنواع المساحات الخضراء حسب طبیعة أراء المستجوبین 

أنواع المساحات الخضراء حسبٍ رأي المستجوبین : 04

أشجار الصف  الحدائق  داخل الاحیاء  عامة

15  5  35  

25  8  59  

من المستجوبین ذكروا فقط الحدائق كنوع من  المساحات الخضراء و %59نلاحظ من خلال الجدول ان 

منهم ذكروا المساحات الخضراء العامة بینما المساحات الخضراء الاخرى داخل الاحیاء 

و هذا دلیل على ان معظم الاشخاص ان مفهومهم مرتبط بالحدائق , الصف تمثل أقل نسبة 

المساحات الخضراء الاخرى فهي غیر معتبرة بالنسبة لهم و هذا یدل على عدم ثقافة المجتمع

  .تعدد أنواع المساحات الخضراء

  :معرفة ماذا تمثل الحدیقة بالنسبة للمواطنین  

یمثل معرفة ماذا تمثل الحدیقة بالنسبة للمواطنین : 05

مكان للراحة  مكان للتواصل  مكان للالتقاء

5%

25%

8%

أنواع المساحات الخضراء ):1(الشكل 

خاصة 

عامة

داخل الاحیاء

الحدائق

أشجار الصف

الفصل الثالث                          نتائج الإستقصاء المیداني لحالة الدراسة 

03الجدور رقم :المهنة 

طالب  

  العدد

15  النسبة

أنواع المساحات الخضراء حسب طبیعة أراء المستجوبین  2-

04الجدول رقم 

  خاصة  

  3  العدد

  5  النسبة

نلاحظ من خلال الجدول ان 

منهم ذكروا المساحات الخضراء العامة بینما المساحات الخضراء الاخرى داخل الاحیاء  25%

الصف تمثل أقل نسبة 

المساحات الخضراء الاخرى فهي غیر معتبرة بالنسبة لهم و هذا یدل على عدم ثقافة المجتمع

تعدد أنواع المساحات الخضراء

معرفة ماذا تمثل الحدیقة بالنسبة للمواطنین  - 3 

05الجدول رقم 

مكان للالتقاء  
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60  

100%  

     

كتمثیل بالنسبة  %75تحلیل الجدول نلاحظ أن معظم المستجوبین ذكروا مكان للراحة بنسبة 

منهم ذكروا مكان للتواصل و هذا یدل على حصر مفهومهم 

  .  على ان الحدیقة مكان للراحة فقط و نسوا أنها مكان للالتقاء و التواصل 

     .ل التي تعاني منها تسییر المساحات الخضراء حسب المستجوبین 

  المشاكل التي تعاني منها المساحات الخضراء في المدینة حسب المستجوبین 

  المجموع  التدهور البیئي

60  

100%  

      

تعاني منها المساحات الخضراء فقد كانت اجابات اكبر نسبة من المستجوبین بنسبة 

و هي أكثر المشاكل التي تواجه تسییر 

و , صینبالاضافة لوجود مشاكل طبیعیة و نقص أصحاب الخبرة و المخت

المشاكل التي تعاني منھا المساحات 
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10  05  45  

17  8  75  

تحلیل الجدول نلاحظ أن معظم المستجوبین ذكروا مكان للراحة بنسبة 

منهم ذكروا مكان للتواصل و هذا یدل على حصر مفهومهم  %8مكان للالتقاء و 16.67

على ان الحدیقة مكان للراحة فقط و نسوا أنها مكان للالتقاء و التواصل 

ل التي تعاني منها تسییر المساحات الخضراء حسب المستجوبین 

المشاكل التي تعاني منها المساحات الخضراء في المدینة حسب المستجوبین 

التدهور البیئي  الید العاملة  الاهمال

35  20  5  

59  33  8  

تعاني منها المساحات الخضراء فقد كانت اجابات اكبر نسبة من المستجوبین بنسبة بالنسبة للمشاكل التي 

و هي أكثر المشاكل التي تواجه تسییر  %33المشكل الاساسي هو الاهمال تلیها الید العاملة بنسبة 

بالاضافة لوجود مشاكل طبیعیة و نقص أصحاب الخبرة و المخت,هذه الحدیقة تلیها التدهور البیئي 

17%

8%

75%

تمثیل الحدیقة ) : 2(الشكل 

59%
33%

8%

المشاكل التي تعاني منھا المساحات ): 3
الخضراء في المدینة

الفصل الثالث                          نتائج الإستقصاء المیداني لحالة الدراسة 

  العدد

  النسبة

تحلیل الجدول نلاحظ أن معظم المستجوبین ذكروا مكان للراحة بنسبة من خلال 

16.67و ,للحدیقة لهم 

على ان الحدیقة مكان للراحة فقط و نسوا أنها مكان للالتقاء و التواصل 

ل التي تعاني منها تسییر المساحات الخضراء حسب المستجوبین أسباب المشاك.-4

المشاكل التي تعاني منها المساحات الخضراء في المدینة حسب المستجوبین : 06الجدول رقم 

  

  العدد

  النسبة

تعاني منها المساحات الخضراء فقد كانت اجابات اكبر نسبة من المستجوبین بنسبة بالنسبة للمشاكل التي 

المشكل الاساسي هو الاهمال تلیها الید العاملة بنسبة  59%

هذه الحدیقة تلیها التدهور البیئي 

الشكل 

مكان للالتقاء

مكان للتواصل

مكان للراحة

3(الشكل 

الاھمال

الید العاملة

التدھور البیئي
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هذا كله یعود لبعض المشاكل المالیة و التي نرى من خلال تحلیلنا للنتائج أنه عائد لسوء التسییر المتمثل 

  المجموع  في بعض الاحیان

60  

100%  

    

لنهایة الاسبوع تلیها في بعض الاحیان بنسبة 

و من خلال الملاحظة ان اكبر نسبة لنهایة الاسبوع للانشغال بالاعمال 

  .  الیومیة و لم تكن كل یوم لعدم معرفة الدور الایكولوجي التي تقدمه و نقص الانشغال و الاهتمام بها

  المجموع  الشیوخ

1  60  

2  100%  
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هذا كله یعود لبعض المشاكل المالیة و التي نرى من خلال تحلیلنا للنتائج أنه عائد لسوء التسییر المتمثل 

  . لعدم الاستغلال الامثل لهذه الحدیقة من أجل إستثمارها مادیا 

      :مدى الإهتمام بالحدیقة 

  .فترات إرتیاد الحدیقة 

في بعض الاحیان  نهایة الاسبوع  كل یوم

6  35  19  

10  58  32  

لنهایة الاسبوع تلیها في بعض الاحیان بنسبة  %58نلاحظ أكبر نسبة من المستجوبین  كانت الاجابة فیها 

و من خلال الملاحظة ان اكبر نسبة لنهایة الاسبوع للانشغال بالاعمال ,و أقل نسبة في كل یوم 

الیومیة و لم تكن كل یوم لعدم معرفة الدور الایكولوجي التي تقدمه و نقص الانشغال و الاهتمام بها

  :    لمعرفة أخد كل فئات المجتمع عند التخطیط

  .تقصد الحدیقة  الفئة التي

الشیوخ  العائلات  الشباب  الاطفال

36  3  20  1

60  5  33  2

10%

58%

32%

فترات إرتیاد الحدیقة ) :4(الشكل

الفصل الثالث                          نتائج الإستقصاء المیداني لحالة الدراسة 

هذا كله یعود لبعض المشاكل المالیة و التي نرى من خلال تحلیلنا للنتائج أنه عائد لسوء التسییر المتمثل 

لعدم الاستغلال الامثل لهذه الحدیقة من أجل إستثمارها مادیا 

مدى الإهتمام بالحدیقة - 5

فترات إرتیاد الحدیقة : 07الجدول رقم 

  

  العدد

  النسبة

نلاحظ أكبر نسبة من المستجوبین  كانت الاجابة فیها 

و أقل نسبة في كل یوم  32%

الیومیة و لم تكن كل یوم لعدم معرفة الدور الایكولوجي التي تقدمه و نقص الانشغال و الاهتمام بها

لمعرفة أخد كل فئات المجتمع عند التخطیط - 6

الفئة التي: 08الجدول رقم 

الاطفال  

36  العدد

60  النسبة

الشكل

كل یوم 

نھایة الاسبوع

في بعض الاحیان
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تلیها العائلات بنسبة  %60كانت للاطفال بنسبة 

و كذلك من خلال الملاحظة المباشرة  ان 

اكبر الفئات التي تقصد الحدیقة هي الاطفال و العائلات اما الشباب و الشیوخ باعداد 

ضعیفة و عدم وفود الشباب الیها بكثرة لعدم تخصیصها  اماكن  للشباب و عدم وضع ما 

و هذا یدل على  ,  و عدم وضع اماكن لجلوس الشیوخ 

  المجموع  في جمیع الاوقات

60  

100%  

      

الفئة التي تقصد الحدیقة بكثرة 
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كانت للاطفال بنسبة  من المستجوبین نلاحظ ان اكبر نسبة

و كذلك من خلال الملاحظة المباشرة  ان , و النسب الضعیفة للشباب و الشیوخ  

اكبر الفئات التي تقصد الحدیقة هي الاطفال و العائلات اما الشباب و الشیوخ باعداد 

ضعیفة و عدم وفود الشباب الیها بكثرة لعدم تخصیصها  اماكن  للشباب و عدم وضع ما 

و عدم وضع اماكن لجلوس الشیوخ  یستهوي  الشباب لجدبهم الیها

   .عدم الاخد بعین الاعتبار كل فئات المجتمع 

    :مراعات طبیعة المنطقة 

  . أوقات إزدحام الحدیقة 

في جمیع الاوقات  في اللیل  في المساء  في الصباح

35  20  1  

58  33  2  

60%

5%

33%

2%

الفئة التي تقصد الحدیقة بكثرة ) :5(الشكل

7%

58%

33%

2%

أوقات إزدحام الحدیقة ) :6(الشكل
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نلاحظ ان اكبر نسبة 

و النسب الضعیفة للشباب و الشیوخ   33%

اكبر الفئات التي تقصد الحدیقة هي الاطفال و العائلات اما الشباب و الشیوخ باعداد 

ضعیفة و عدم وفود الشباب الیها بكثرة لعدم تخصیصها  اماكن  للشباب و عدم وضع ما 

یستهوي  الشباب لجدبهم الیها

عدم الاخد بعین الاعتبار كل فئات المجتمع 

مراعات طبیعة المنطقة - 7

أوقات إزدحام الحدیقة : 09الجدول رقم 

في الصباح  

  4  العدد

  7  النسبة

الشكل

الاطفال

الشباب

العائلات

الشیوخ

الشكل

في الصباح

في المساء

في اللیل

في جمیع الاوقات



" حدیقة المرابطین"الفصل الثالث                          نتائج الإستقصاء المیداني لحالة الدراسة 
                                                       

 

 

من خلال الاجابة عن اوقات ازدحام الحدیقة لاحظنا ان اكبر نسبة من المستجوبین كانت في المساء بنسبة 

بینما في الصباح كانت اقل نسبة و ذلك بسب عدم مراعات الفصول و 

  .  قصاوة المناخ لغیاب تعریشات و اماكن للجلوس المغطات بالنباتات المتسلقة 

  المجموع

60  

100%  

    

و من خلال الملاحظة  %8تلیها بلا بنسبة 

ان الحدیقة تحتل موقع اسراتیجي هام و یتناسب مع بیئة المدینة لكون الحدیقة تحتل مركز المدینة و ارث 

الایكولوجي و الموصولیة و بذلك تحقیق الدور 

  المجموع

60  

100%  
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من خلال الاجابة عن اوقات ازدحام الحدیقة لاحظنا ان اكبر نسبة من المستجوبین كانت في المساء بنسبة 

بینما في الصباح كانت اقل نسبة و ذلك بسب عدم مراعات الفصول و  %33تلیها في اللیل بنسبة 

قصاوة المناخ لغیاب تعریشات و اماكن للجلوس المغطات بالنباتات المتسلقة 

    :ملائمة بالنسبة للمدینة 

  . موقع الحدیقة 

  لا  نعم

55  5  

92  8  

تلیها بلا بنسبة   %92ان اكبر نسبة من المستجوبین اجابوا بنعم بنسبة 

ان الحدیقة تحتل موقع اسراتیجي هام و یتناسب مع بیئة المدینة لكون الحدیقة تحتل مركز المدینة و ارث 

و بذلك تحقیق الدور ,طبیعي و تعتبر كمتنفس للمدینة و تجاورها مع ساحة عامة 

:      

  .معرفة وجود الامن ام لا 

المجموع  لا  نعم

25  35  60

42  58  100

92%

8%

موقع الحدیقة مع بیئة المدینة ) :7(الشكل
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من خلال الاجابة عن اوقات ازدحام الحدیقة لاحظنا ان اكبر نسبة من المستجوبین كانت في المساء بنسبة 

تلیها في اللیل بنسبة  58%

قصاوة المناخ لغیاب تعریشات و اماكن للجلوس المغطات بالنباتات المتسلقة 

ملائمة بالنسبة للمدینة -08

موقع الحدیقة : 10الجدول رقم 

  

  العدد

  النسبة

ان اكبر نسبة من المستجوبین اجابوا بنعم بنسبة نلاحظ 

ان الحدیقة تحتل موقع اسراتیجي هام و یتناسب مع بیئة المدینة لكون الحدیقة تحتل مركز المدینة و ارث 

طبیعي و تعتبر كمتنفس للمدینة و تجاورها مع ساحة عامة 

  .من كل النواحي 

:العوائق التقنیة -09

معرفة وجود الامن ام لا : 11الجدول رقم 

  

  العدد

  النسبة

الشكل

نعم

لا
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تلیها  %  58حول سؤال توفر الامن نلاحظ ان اكبر نسبة لدى المستجوبین كانت الاجابة فیها بلا بنسبة 

و یعود السبب لغیاب الامن لعدم مراعات الجانب الامني للطاقم المسیر للحدیقة و وجود 

  المجموع  

60  

100%  

    

من المواطنین المستجوبین حول السؤال عن تادیة العمال في مهامهم كانت بنوعا 

و هذا یطابق ما لامسناه من خلال الملاحظة المباشرة حول النقائص التي 

و نقص عدد العمال یؤدي الى نقص في تأدیة المهام لذلك لا یمكن لعامل واحد 
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حول سؤال توفر الامن نلاحظ ان اكبر نسبة لدى المستجوبین كانت الاجابة فیها بلا بنسبة 

و یعود السبب لغیاب الامن لعدم مراعات الجانب الامني للطاقم المسیر للحدیقة و وجود 

      :النقائص التي تواجه الموظفین بالحدیقة  

  .مهام العمال :  12

  نوعا ما  لا  نعم

10  15  35  

17  25  58  

من المواطنین المستجوبین حول السؤال عن تادیة العمال في مهامهم كانت بنوعا %

و هذا یطابق ما لامسناه من خلال الملاحظة المباشرة حول النقائص التي ,ثم نعم  %

و نقص عدد العمال یؤدي الى نقص في تأدیة المهام لذلك لا یمكن لعامل واحد ,تواجه الموظفین بالحدیقة 

42%

58%

وجود الامن ) :8(الشكل

17%

25%58%

تأدیة العمال لمھامھم) :9(الشكل
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حول سؤال توفر الامن نلاحظ ان اكبر نسبة لدى المستجوبین كانت الاجابة فیها بلا بنسبة 

و یعود السبب لغیاب الامن لعدم مراعات الجانب الامني للطاقم المسیر للحدیقة و وجود  %42بنعم بنسبة 

  .    عوائق تقنیة 

النقائص التي تواجه الموظفین بالحدیقة  -10

12الجدول رقم 

  

  العدد

  النسبة

%58نلاحظ ان نسبة 

%25ماتلیها بلا بنسبة 

تواجه الموظفین بالحدیقة 

نعم

لا

الشكل

نعم

لا

نوعا ما
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لغلاف ان یقوم بجمیع المهام في ان واحدة و خاصة اوقات الازدحام و السبب في ذلك یعود لعدم توفر ا

  

  المجموع

60  

100%  

  

من المستجوبین یقولون ان طریقة تهیئة الحدیقة هو العنصر الذي یجدبهم للقدوم إلیها 

و هذا یدل على ان الحدیقة من وجهة نظر المستعملین ینقصها التسییر 

  المجموع

60  

100%  
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ان یقوم بجمیع المهام في ان واحدة و خاصة اوقات الازدحام و السبب في ذلك یعود لعدم توفر ا

  . المالي و مواجهة العوائق المالیة و الذي نعتقد انه لضعف الاستثمار 

  :لمعرفة الخلل أي یكمن 

  .قوة الجدب في الحدیقة 

  أخر  التسییر  التهیئة

2  58  0  

3  97  0  

من المستجوبین یقولون ان طریقة تهیئة الحدیقة هو العنصر الذي یجدبهم للقدوم إلیها  %

و هذا یدل على ان الحدیقة من وجهة نظر المستعملین ینقصها التسییر  %9ولیس التسییر و نسبة التسییر 

  .و التنظیم و لجنة خاصة بالمراقبة و هذا ما لاحظناه 

    :طنیها ؟ هل تلبي الحدیقة إحتیاجات موا

  . تلبیة متطلبات الزوار

  لا  نعم

25  35  

42  58  

3%

97%

0%

جدب الحدیقة ) :10(الشكل
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ان یقوم بجمیع المهام في ان واحدة و خاصة اوقات الازدحام و السبب في ذلك یعود لعدم توفر ا

المالي و مواجهة العوائق المالیة و الذي نعتقد انه لضعف الاستثمار 

لمعرفة الخلل أي یكمن -11

قوة الجدب في الحدیقة :13الجدول رقم 

  

  العدد

  النسبة

%97نلاحظ ان نسبة 

ولیس التسییر و نسبة التسییر 

و التنظیم و لجنة خاصة بالمراقبة و هذا ما لاحظناه 

هل تلبي الحدیقة إحتیاجات موا- 12

تلبیة متطلبات الزوار: 14الجدول رقم

  

  العدد

  النسبة

التھیئة 

التسییر 

أخر
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فنلاحظ ان اكبر نسبة هي لا بنسبة 

و هذا ما شاهدناه من خلال الملاحظة المباشرة لعدم تلبیة الحدیقة 

لمتطلبات زوارها و هذا بسبب النقائص التي تعاني منها و السبب في ذلك لنقص الاهتمام بجانب تسییرها و 

  .مواجهة العوائق التقنیة و المالیة و عدم وضع مدخول رمزي خاص بها وهذا ما یتطلب على عاتق البلدیة 

  المجموع

60  

100%  

  

تلیها الحالة المتدهورة  %58نلاحظ ان اكبر نسبة من المستجوبین یرون ان حالة الحدیقة متوسطة بنسبة 

و هذا ما شاهدناه من خلال الملاحظة ان الحدیقة في حالة متوسطة لاكن 
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فنلاحظ ان اكبر نسبة هي لا بنسبة ) احتیاجات مواطنیها (و حول سؤال هل تلبي الحدیقة متطلبات زوارها 

و هذا ما شاهدناه من خلال الملاحظة المباشرة لعدم تلبیة الحدیقة  %42تلیها الاجابة بنع بنسبة 

لمتطلبات زوارها و هذا بسبب النقائص التي تعاني منها و السبب في ذلك لنقص الاهتمام بجانب تسییرها و 

مواجهة العوائق التقنیة و المالیة و عدم وضع مدخول رمزي خاص بها وهذا ما یتطلب على عاتق البلدیة 

   .  

  . حالة الحدیقة 

  جیدة  متوسطة  متدهورة

20  35  5  

34  58  8  

نلاحظ ان اكبر نسبة من المستجوبین یرون ان حالة الحدیقة متوسطة بنسبة 

و هذا ما شاهدناه من خلال الملاحظة ان الحدیقة في حالة متوسطة لاكن  %8و الجیدة بنسبة 

42%

58%

تلبیة متطلبات الزوار) :11(الشكل

34%

58%

8%

حالة الحدیقة ) :12(الشكل
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و حول سؤال هل تلبي الحدیقة متطلبات زوارها 

تلیها الاجابة بنع بنسبة  58%

لمتطلبات زوارها و هذا بسبب النقائص التي تعاني منها و السبب في ذلك لنقص الاهتمام بجانب تسییرها و 

مواجهة العوائق التقنیة و المالیة و عدم وضع مدخول رمزي خاص بها وهذا ما یتطلب على عاتق البلدیة 

.   حالة الحدیقة .13

حالة الحدیقة : 15الجدول رقم 

متدهورة  

20  العدد

34  النسبة

  

نلاحظ ان اكبر نسبة من المستجوبین یرون ان حالة الحدیقة متوسطة بنسبة 

و الجیدة بنسبة  %34بنسبة 

الشكل

نعم

لا

متدھورة

متوسطة

جیدة
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ینقصها التنظیم و التسییرو غیاب إدارة خاصة بتسییر شؤون الحدائق و المساحات الخضراء  لكي تصبح في 

  .  حالتها الجیدة 

  .  النقائص التي تعاني منها الحدیقة .14

الاشیاء التي تنقص الحدیقة و هذا الترتیب حسب الحاجة إلیه بحسب رايء المواطنین مستعملي الحدیقة في 

  :  یكون 

  .  الامن و عدد العمال  - 

  )  تعریشات (مضللات  - 

  .    أماكن للجلوس و زیادة الكراسي - 

  .  موقف السیارات - 

  .  مصلى - 

  .  الانارة - 

  .  الاكثار من أشجار الفیكیس - 

  .  الهیاكل الخدماتیة - 

  .  رات المیاه للخواص منح تسییر دو - 

  .  ألعاب الاطفال و ألعاب تلرفیهیة  - 

  .  جزء مخصص للحیوانات و الحیوانات الالیفة - 

  .    مأكولات خفیفة و سریعة - 
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V.  الجهات المسؤولة عن تسییر الحدیقة  :  

من خلال المقابلات التي تمت مع المسؤولین عن تسییر المساحات الخضراء بالمصلحة التقنیة للبلدیة 

  :  إستنتجنا أن تسیییر المساحات الخضراء یتم كما یلي 

  و یعتبرون من المتدخلین و منهم الوكالات العقاریة و مكاتب الدراسات یكون  :المسیرون الخواص

بمجموعة من ) الخاص (حیث یلتزم الطرف الأخر )البلدیة (محلیة بتنازل من طرف الجماعات ال

و مثال ,و تبقى سلطات الرقابة والمتابعة عن طریق البلدیة ,المبادئ لتحقیق أهداف متفق علیها 

مكتب الدراسات المعماریة و العمرانیة (على ذلك حدیقة المرابطین تسیر من مكتب دراسات خاص 

 .  تركان في تسییرها و صیانتها و سقیها و یش) بن عطاء االله علي : 

  ثم محافظة الغابات إلا ,ثم مدیریة البیئة ,في الدرجة الأولى تأتي البلدیة : المسیرون العمومیون

أن هاته الهیئات تحضى بغلاف مالي غیر كافي و لهذا نلاحظ أن معظم الحدائق التابعة لها 

  .  مهمشة و خاصة من ناحیة التسییر 

VI. یل النتائجخلاصة تحل  :  

من خلال هذه الدراسة المیدانیة للحدیقة و معرفة كل ما تتضمنه من مكونات و التعرف على سلبیات 

و بهذا رسم صورة مبدئیة ,و إیجابیات و سلوكیات المواطنین و المسیرین إتجاهها و كذا طرق تسییرها 

لیه و هذا لتفادي لواقع الحدیقة و إمكانیة إستنتاج و رسم صورة مستقبلیة في حالة افضل مما كانت ع

كل السلبیات المتواجدة و الطرق الغیر صحیحة و الحفاظ على الایجابیات و تنظیم تسییرها بالطریقة 

و بها نتوصل الى إستخلاص المشاكل و اعطاء الحلول و ,التقنیة و التسییر الامثل و الافظل لها 

 . التوصیات المناسبة لتسییر شؤون  الحدیقة  
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VII. التي تعاني منها حدیقة المرابطین والتي أدت إلى سوء تسییرها المشاكل و النقائص    :  

  غیاب المتابعة التقنیة للحدیقة  . 

  غیاب تطبیق القوانین و المراسیم الضریبیة المتعلقة بالمساحات الخضراء . 

  من طرف البلدیة   إصلاحهافي  التأخرعدم الصیانة و  . 

  الخبرة  أصحابغیاب الرقابة و  . 

  غیاب لجنة خاصة بإدارة شؤون الحدیقة  . 

  دفتر الشروط الخاص بشروط الحدیقة  مراعاةعدم    . 

  الأمنغیاب   . 

  نقص عدد العمال. 

  العجز في الغلاف المالي   . 

  الموجهة لتسییر شؤون الحدیقة  الإرشادیةغیاب اللافتات . 

  نقص في التأثیث و خاصة الكراسي و سلات المهملات  . 

 ب موقف السیارات  غیا   . 

  الإنارةنقص  . 

  المضللة    الأماكنعدم التوفر 

  مراحیض ,مصلى (غیاب المرافق و التجهیزات مثل   .  ( 

  أشجارالتي من شانها ان تضفي عنصر الجمال و التضلیل و خاصة  الأزهارو  الأشجارنقص 

 .الفیكیس 

   الترفیهیة للكبار و الصغار  الألعابمحدودیة     . 

  

VIII.  الأسباب المؤدیة إلى سوء التسییر   :  

لفرضیات البحث التي وضعت في بدایة المذكرة فقد تمكنا من حصر  استناداو تبعا لكل ما سبق و 

  :  الأسباب التي أدت إلى سوء تسییر حدیقة المرابطین إلى النقاط الأساسیة التالیة
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  أسباب قانونیة      : 

القانوني في عملیة تسییر الحدائق العمومیة فقد لاحظنا أن تعدد وكنتیجة أولى متعلقة بالجانب 

الأطراف في عملیة التسییر و إن كان مقننا بطریق إتفاقیات تبرم بین هذه الأطراف غیر أنه أذى 

كل طرف على حد و هذا ما كان له (في واقع الأمر إلى عدم وضوح المسؤولیات المترتبة على 

 )الحدیقة و تدهور حالتها الملموسة الأثر الكبیر في سوء تسییر 

   أسباب إقتصادیة  : 

و من أسباب تدهور مستوى الحدیقة التي ذكرها المسؤولین هو ضعف الإمكانیات المادیة حیث أن 

 .تمویل الحدیقة یتم من جهة واحدة و المتمثلة في خزینة الولایة 

ها هو تغییب مفهوم الإستثمار و الإستغلال الأمثل و علیه فالنتیجة الثانیة حول ثغرات التسییر التي وقفنا علی

فمن خلال خلق بعض الأنشطة الإقتصادیة الخدماتیة یمكن توفیر مدخول خاص للحدیقة .للأماكن العمومیة 

 مما یسمح بتحسین وضعیتها 

   أسباب تقنیة فنیة: 

بة و روح المسؤولیة بطبیعة أي غیاب الرقا,غیاب إدارة خاصة تقوم بمراقبة و تسییر المساحات الخضراء    

  .الحال و مع مرور الوقت یؤدي إلى تدهور وخلل و هذا ما أدى إلى  سوء في التسییر  

  أسباب إجتماعیة و ثقافیة  : 

و مما لاحظناه من خلال نتائج إستجواب المواطنین هوغیاب الكثیر من الوعي لدیهم حول مفهوم 

  .الإیكولوجي المساحات الخضراء و أنواعها و دورها 

IX.  نصنف الإقتراحات و الحلول حسب الحاجة و الأهمیة منها القانونیة و  :الاقتراحات و الحلول

  :   الإقتصادیة و الفنیة التقنیة و الاجتماعیة  وهي كما یلي 

  القانونیة    : 
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  تطبیق القوانین العمرانیة و خاصة الرسوم الضریبیة المتعلقة بالمساحات الخضراء و الحدائق و ذلك

بإعطاء غرامة مالیة لكل من یخالف القانون و یقوم بالأعتداء على المساحات الخضراء مثل البناء 

 )    01أنظر الملحق رقم .(في الأمان المخصصة لها أو نزعها أو إتلافها 

 تفاقیات المباشرة مع الخواص عن طریق الجماعات المحلیة و تحدید دور و مسؤولیة و تمریر الإ

 .  صلاحیة  كل طرف بدقة متناهیة 

  إلزامیة وجود لجنة خاصة تقوم بصفة دوریة بتنظیم شؤون المساحات الخضراء و الحدائق و تكون

 .  تابعة للبلدیة 

  الإقتصادیة  :  

 ویل الجماعات المحلیة و ذلك للتسییر الجید الزیادة و التحسین في وسائل تم  . 

  توفیر الإمكانیات اللازمة و تخصیص مبلغ رمزي بمثابة إستثمار لهذه الأماكن من أجل تنظیمها و

 .تسییرها إلى الأفظل 

  زیادة ألعاب الأطفال و تخصیص مبلغ رمزي لها لزیادة في المدخول الحدیقة لتوفیر النقائص إلى

  .الأحسن 

 و التقنیة  الفنیة  : 

 إستغلال الجیوب العمرانیة و الإرتفاقات و العوائق  لإنشاء المساحات الخضراء علیها.  

  زیادة في عدد العمال و الأمن داخل الحدائق العمومیة  . 

  زراعة نباتات مقاومة للظروف المناخیة القاسیة و البیئة المحلیة مع مراعات الدراسات المسبقة

خلال زرع أنواع النباتات و الأزهار التي سوف تغرس و مدى ملاءمتها و تحملها لمناخ المنطقة 

 .  لتفادي الخسائر 
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  رع نظرا لنوعیة التربة الموجودة جلب أنواع من التربة و التي تكون ملائمة مع أنواع الأزهار التي تز

 .  في المنطقة 

  إقتراح طریقة السقي بالتقطیر في المساحات الخضراء و كافة أنحاء الحدیقة . 

  إستغلال أكثر للأشجار الدائمة الإخضرار مثل أشجار الفیكیس لمراعات الجانب الإیكولوجي

 .  وإستغلال النباتات القابلة للتشكیلات ,

 شجار على حواف الحدیقة و خاصة الأشجار المتسلقة لتعطي المنظر الجمالي لها تكثیف أنواع الأ

 .  لتلطیف المناخ و القیام بالدور الإیكولوجي للمدینة 

 وضع إشارات تمنع رمي الأوساخ داخل المساحات الخضراء  . 

  زیادة التأثیث العمراني من كراسي و تعریشات و إنارة  . 

 عمال خاص لتنظیم الحظیرة و تسییرها دون عراقیل تصمیم موقف للسیارات و وضع  . 

  إلزامیة تواجد المرافق الخدماتیة مثل الأكشاك و مأكولات خفیفة  . 

  تخصیص جزء للحیوانات من أجل الحفاظ على التنوع البیولوجي للمنطقة و تعزیز الدور الإیكولوجي

 .    للمناطق الخضراء 

  الإجتماعیة  :  

 الإرشادیة و التحسیسیة الخاصة بالمساحات الخضراء في المدینة و المدارس و  تفعیل دور الجمعیات

و تشجیع المواطنین على غرس ,نشر الثقافة البیئیة و التعریف بالأهمیة العالمیة لها للحفاظ علیها 

  .الأشجار و القیام بعملیات التشجیر بصفة متجددة لتعزیزها و حمایتها 

  التقلیل منها حسب الحاجة وفقا للمواسم و لأوقات الإزدحام بإدراج العمل تنظیم العمالة و تكثیفها أو

   . بالساعات الإضافیة و التوظیف المسائي المؤقت 
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  :  مخطط المبادئ و أساسیات التهیئة 

, من خلال الدراسة العمرانیة و التحلیلیة و المشاكل المستخلصة لحدیقة المرابطین التي تطرقنا إلیها سابقا

و ذلك .قمت بإقتراح تهیئة و تنظیم التسییر الجید لها  لضمان سیرورتها و أداء وظیفتها على أكمن وجه

  :    لدوافع إختیار هذا المشروع و هي كما یلي 

  ).    ملك البلدیة (عته العقاریة ملك عام مكان المشروع طبی- 

  .سوء تسییر الحدیقة - 

  .  الموقع الإستراتیجي التي تحتله حدیقة المرابطین و توسطها في مركز المدینة - 

  .  الدور الإیكولوجي التي تؤدیه الحدیقة للإنسان و المدینة ككل - 

  . غیاب موقف السیارات - 

  .  منطقة جادبة للزوار قربها من محطة المسافرین للإستراحة - 

  ).    یزید من إستثمار المدینة (ضمان نجاح المشروع كونه إقتصادي و إستثماري - 

و لهذا یجب أن تسیر الحدیقة بالطریقة التقنیة و الفنیة و أن تحتوي على كل ما ینقصها لضمان سیرورتها و 

  .    التسییر الجید لها 

حاولنا بشرح عام لفكرة المشروع لتحدید مختلف المكونات الأساسیة و ذلك :رح فكرة المشروع المقترح ش

و من بین العناصر التي قمت ,حسب إحتیاجات حدیقة المرابطین و النقائص التي أدت إلى سوء تسییرها 

  :ببرمجتها كما یلي 
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و التظلیل مثل ,و الورود و الأزهار , قمت بإقتراح الأشجار بشتى أنواعها و خاصة أشجار الفكیس

و التأثیث العمراني . لزیادة إستقطاب السكان إلیها والطابع الجمالي إلیها,التعریشات و النباتات المتسلقة 

  .  كالكراسي المزودة بالظل و الإنارة و حاویات القمامة لتنظیمها و إستغلالها بطریقة حسنة و منظمة 

افق و الخدمات لخدمة زوارها مثل المراحیض و الأكشاك و مصلى و موقف و كذلك أن تكون مجهزة بالمر 

  .   لزیادة دخلها و الإستثمار فیها, للسیارات و الدراجات و ألعاب الأطفال

لزیادة المنظر الجمالي لها و , و الاحاطة بها من كل النواحي بالاشجار المظللة و المزهرة على حوافها 

- 03فتح الأبواب , بقاء نفس التقسیمات و المهیكلة لتفادي الخسائر و المنفعة مع إ,إستقطاب الزوار أكثر 

  .   لتقلیل من الإزدحام المروري و تنظیمها 04

  .   مكتب خاص في مدخل الحدیقة خاص بشؤون تسییر الحدیقة و إعطاء أراء زوارها و مواطنیها

   :   و الجدول التالي یوضح ذلك:  التأثیث العمراني المقترح 

  .التأثیث العمراني المقترح ):07(الجدول رقم 

  التأثیث  الصورة

  

الأشجار التي نقترح 

  .إستعمالها 

  

  المقاعد المزودة بالظل



" حدیقة المرابطین"الفصل الثالث                          نتائج الإستقصاء المیداني لحالة الدراسة 
                                                       

 

 

  

  حاویات القمامة

  

  ألعاب الأطفال

  

  أعمدة الإنارة

  

  موقف السیارات

  

  الممرات المظللة

    من إعداد الطالبة: المصدر                                                                            
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الفصل الثالث                          نتائج الإستقصاء المیداني لحالة الدراسة 
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إنطلاقا من الدراسة التحلیلیة لمجال الدراسة تم إقتراح مجموعة من المبادئ و المتمثلة في توفیر إحتیاجات 

مرحاض عمومي       تقسیمات                

موقف السیارات                   

من إعداد الطالبة: المصدر   
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  :  

إنطلاقا من الدراسة التحلیلیة لمجال الدراسة تم إقتراح مجموعة من المبادئ و المتمثلة في توفیر إحتیاجات 

  :  الحدیقة و الموظحة في المخطط التالي 

  .المشروع  مبادئ التهیئةلأرضیة

    

 الملعب+الالعاب           مرافق    

 مرحاض عمومي       تقسیمات                

مراكز المراقبة      موقف السیارات                   

حدود الحدیق                                

   

 

 

الفصل الثالث                          نتائج الإستقصاء المیداني لحالة الدراسة 

:  مخطط المبادئ 

إنطلاقا من الدراسة التحلیلیة لمجال الدراسة تم إقتراح مجموعة من المبادئ و المتمثلة في توفیر إحتیاجات 

الحدیقة و الموظحة في المخطط التالي 

مبادئ التهیئةلأرضیة: مخطط رقم 

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 المفتاح
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  :      خلاصة الفصل 

بالرغم من الجهود المبدولة و تكثیف الدراسات حول المساحات الخضراء إلا ان هناك نقائص في تسییرها لا 

تزال ترسم مشاهد الإنتشار الفوضوي و عدم الإنسجام بین التخطیط و التسییر و هي إشكالیة تتقاسمها 

یرمي الكرة إلى شباك الأخر مما  و المواطنین و هما الطرفان اللذان) الجماعات المحلیة (السلطات المعنیة 

یتطلب مناقشة هذه الوضعیة و إقحام مختلف الفاعلین في المحیط لتحدید المسؤولیات و غرس ثقافة بیئیة 

  .  ایكولوجیة 

و هذا ما لاحظناه و إلتمسناه من خلال المعانات التي تعاني منها مدینة تقرت و هي أزمة قاسیة نتیجة 

القریب و (ات متعلقة بالتسییر و التنظیم و إعداد مخططات على جمیع المدى غیاب إستراتیجیات و دراس

و سیاسة منسجمة في التسییر العمراني و المعماري و هذا ما إنعكس سلبا على تسییر ) المتوسط و البعید 

 المساحات الخضراء بصفة عامة و الحدائق العمومیة بصفة خاصة و بالرغم من الأهمیة الإیكولوجیة التي

تقدمها المساحات الخضراء للمدینة إلا أننا نلاحظ أنها تعاني من أوضاع مزریة بفعل الإهمال و نقص 

و هذا بسبب عدم توجیه المسؤولیات للسلطات ,الكفاءات وأصحاب الخبرة و قلة الوعي من كلا الطرفین 

اء و صیانتها و رعایتها  إلا و بالرغم من وجود الإطار القانوني المتعلق بتسییر المساحات الخضر , المعنیة 

  .  أن هناك غیاب تام في تطبیقه و تلاعب فیه لوجود ثغرات فیه 

و من خلال تسلیط الضوء على معرفة واقع تسییر المساحات الخضراء و أخدنا مدینة تقرت كأفضل مثال و 

ة المیدانیة لها و التحلیل و من خلال الدراسات السابقة و الزیار ,إسقاط دراستنا على حدیقة المرابطین للمدینة

لاحظنا أن الحدیقة  تعاني من الجانب التسییري و بالخصوص فیما یتعلق بالمساحات الخضراء نتیجة ,

و بذلك نستنتج خلاصة الدراسة ,الإهمال و نقص الید العاملة و غیرها من المشاكل التي ذكرناها سابقا 

  :  ما یلي فی) حدیقة المرابطین (التحلیلیة لمنطقة الدراسة 
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غیاب تطبیق القوانین الخاصة بالمساحات الخضراء و تسییرها و وجود ثغرات في القانون و عدم  

 .    تعدیل المراسیم التنفیدیة 

 .  عدم تحمل السلطات المعنیة مسؤولیاتها إتجاه المساحات الخضراء  

 .  غیاب ثقافة الإخضرار و نقص الوعي  

 .  مواجهة العوائق التقنیة و المالیة  

 .  عدم مراعات الظروف المناخیة بإختلاف المناطق  

و تعتبر هذه المشاكل التي إستنتجناها من العوائق التي أدت إلى سوء تسییر المساحات الخضراء على 

  .العموم و حدیقة المرابطین بالخصوص
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 خاتمة عامة   

لقد اصبحت المساحات الخضراء في وقتنا الحالي عنصرا ملحا و ممیزا في المدینة لما لها من وظائف 

و لتعدد المفاهیم و توسع العلوم و ,وللأهمیة التي تحتویها , إقتصادیة و إجتماعیة و جمالیة وبیئیة  غیرها 

دراسة المساحات الخضراء و تسییرها  لذلك لم تعد تقتصر, المعرفة وإرتباط الدراسات  فیما بینها و تسلسلها

و أدرجت عملیة التصمیم , على مسؤولیة المهندس الزراعي فحسب بل باتت علم من علوم عمارة البیئة 

ضمن مهام مصمم البیئة و المدینة و كمسیرین للمدن تعتبر تسییر المساحات الخضراء من بین مهامنا و 

  .    واجباتنا لتسییرها 

ذه إلى التعریف بالمساحات الخضراء و طرق تسییرها من عدة جواب و إختیار الأسس و و تهدف دراستنا ه

الضوابط التي یجب إتباعها في جمیع عملیات التخطیط و التصمیم و مراحل التسییر و المعاییر التي یمكن 

  .الوصول إلیها لتحقیق أحسن الطرق لتسییرها لضمان إستمرارها و زیادة عددها 

تنا حول تسییر المساحات الخضراء في مدینة تقرت لمعرفة المشكلات التي تعاني منها و لذلك تمت دراس

واقعها و الأسباب التي أدت إلى ذلك و معرفة مختلف العوامل و التأثیرات التي أدت إلى عدم القیام بوظائفها 

  .  ا و أخدنا حدیقة المرابطین كعینة للدراسة لمعرفة أسباب سوء تسییره, على أكمن وجه 

یكون على , و بعد كل ما أحطنا به توصلنا إلى أن مسؤولیة تسییر المساحات الخضراء في مدینة تقرت 

و نظرا لوجود بعض الثغرات في القوانین التشریعیة ) البلدیة بالدرجة الأولى (عاتق الجماعات المحلیة 

ذا للإیفاقیات و التي عادة ما تكون الجزائیة لم یتم تحدید المسؤولیات بالنسبة للمسؤولین و المواطنین و ترك ه

و في النهایة فقد إستجوب علینا ,غیر دقیقة نظرا لنقص الوعي و ثقافة الإخضرار لذى المواطن و المسؤول  

و ذلك من ,وضع توصیات و إقتراحات و حلول منها القانونیة و الإقتصادیة و الفنیة التقنیة و الإجتماعیة 

ء و تسییرها و الحفاظ علیها و تثمینها لزیادة إقتصاد المدینة و عدم أجل رفع قیمة المساحات الخضرا

  :  نذكر منها ,تدهورها 

إلزامیة  -تطبیق القوانین العمرانیة و خاصة الرسوم الضریبیة المتعلقة بالمساحات الخضراء و الحدائق  - 

  .  تكون تابعة للبلدیة وجود لجنة خاصة تقوم بصفة دوریة بتنظیم شؤون المساحات الخضراء و الحدائقو 

  .  الزیادة و التحسین في وسائل تمویل الجماعات المحلیة و ذلك لتسییر الجید  - 
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  .  زیادة في عدد العمال و الأمن داخل الحدائق العمومیة  - 

  .  مع مراعات الدراسات المسبة , زراعة نباتات مقاومة للظروف المناخیة القاسیة و البیئة المحلیة  - 

دور الجمعیات الإرشادیة و التحسیسیة الخاصة بالمساحات الخضراء في المدینة و المدارس و نشر  تفعیل - 

و تشجیع المواطنین بالقیام على عملیات .الثقافة البیئیة و التعریف بالأهمیة العالمیة لها للحفاظ علیها 

  .التشجیر  لتعزیزها و حمایتها

فرضیات البحث من خلال دراسة واقع تسییر المساحات الخضراء  و علیه نستطیع القول بأننا تمكنا من إثبات

نقوم بإقتراح محاور ,ولتوسیع الفكرة و المعرفة و لعدم محدودیة العلم ) .حدیقة المرابطین (في مدینة تقرت 

بطرح بعض الأسئلة حول أسباب عدم تطبیق الدراسات , و التي اندرجت عن دراستنا هذه,بحث مستقبیلیة 

لى أرض الواقع ؟ و لماذا نجد ذلك الفرق الشاسع بین الواقع و الإنجاز ؟ و هل أدوات التهیئة و التقنیة ع

  .التسییر عندنا تأخد نتائج الملاحظات و الدراسات السابقة بعین الإعتبار عند إنجازها ؟ 
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